

茉莉花

尚艳艳

“妈妈,快来看,茉莉花开了,真香啊!”刚进家门,我就被儿子兴奋地拉到阳台,我寻着香味找过去一看,原来是家里的两盆茉莉都开花了。我和儿子走近花盆仔细端详着它们,那朵朵白色的小花瓣在绿叶的映衬下洁白如玉,玲珑剔透,娇小可爱的外形让人爱不释手。我忍不住吸了一口气,闻了闻它们,花香是那么清新淡雅,令人心旷神怡,幽雅的清香让人如痴如醉。

说起养花,20岁的儿子并不是很感兴趣,这可能也是年轻人的通病吧。他们精力旺盛,朝气蓬勃,每天被各种新鲜事物和时代元素所吸引,RAP、Hip-hop、哔哩哔哩……是他们这代人的最爱,他们根本无暇顾及这些慢工出细活的养花种菜之类的事情,很少见他这么感兴趣,唯独这次,他对茉莉开花这么欣喜,也是让我有些出乎意料。

这两盆茉莉花是我在一次下班的路上买了带回家的,刚到我家时,这两盆花只有叶子,我就从网上查茉莉花的生活习性和养花秘籍,又买来专用花肥给它们施肥浇水,渐渐的根茎越来越粗了,叶子也变得绿油油、圆溜溜的,发扬着“但行好事莫问前程”的精神,我也静下心来继续给它们浇水施肥,过了一段时间发现它们竟然有了嫩白的花骨朵,这下儿子可盯着不放了,像珍惜珠宝似的天天往返于阳台和卧室之间,仔细观察和期待着茉莉花含苞待放的那一刻,直

到出现了文中开头的那一幕。我问儿子,你一向不喜欢养花的,怎么对茉莉花这么感兴趣啊?“茉莉花和别的花不一样,它虽不娇艳妖娆,但一朵朵洁白的小花质朴纯洁,温润如玉,清香淡雅的花香更是沁人心脾。”他眼睛紧盯着茉莉花向我娓娓道来,“美好的东西谁不爱呢?她可是我梦中超凡脱俗的花神啊!”儿子继续打趣的说到!

宋代辛弃疾有云:“倩得薰风染绿衣,国香收不起,透冰肌。略开些子未多时,窗儿外,却早被人知。”这诗句我是有亲身体会的,人们喜爱和关注茉莉,往往源于它清新淡雅的花香。因为喜欢茉莉,我们把这两盆茉莉花从阳台搬到了卧室,早晨醒来满屋子都能闻到平凡的茉莉散发的天外清香,令人精神抖擞,心旷神怡!

“好一朵美丽的茉莉花,好一朵美丽的茉莉花,芬芳美丽满枝丫,又香又白人人夸……”听到现代人这首赞美茉莉的动人旋律,我忍不住泡了一杯茉莉花茶,品一缕茉莉花香,静静感知生命的美好,何等惬意?美哉,妙哉!

正如儿子所说:“美好的东西谁不爱呢?”茉莉翠绿的叶色,雪白的花朵,清新的香气都是人间至纯至美的尤物。做茉莉一样的女子吧,纯洁高雅,步步生香!做茉莉一样的人吧,质朴纯洁,素净本真!

作者单位 洗煤厂



老乡闫国珍

闫灵全

早晨醒来,不知为何,忽然又想起了我的老乡闫国珍,尽管他的音容笑貌已经在我的记忆中变的模糊,但是我却一直忘不了他。

1980年11月21日,这是我参加工作的日子,那年我十八岁。我们从高平乘火车又倒汽车来到了高阳煤矿,办完报到手续后,有人领着我们住在了当时的单身楼(现在的高架桥附近),记得当时分在了五楼宿舍。

第二天,在职工食堂吃完饭洗碗的时候,我认识了闫国珍。当时他正在洗碗,扭头看到我,就问我:你是新来的吧!住在哪儿?我一一告诉了他,现在想来,那个时候从学校直接进入社会,很简单,如果有人想卖我,那是一卖一个准儿。现在想起,他的个头约有一米七几的样子,年龄大约在二十四岁左右,不胖或许是偏瘦些,气质有点老成。现在想来,我应该称他为大哥,可那时候一声也没叫过。他说他和我是一老乡,他叫闫国珍,和我一个姓。

闫国珍和我一起回到单身楼,即刻去找服务室,也不知道当时他们说了些什么话,好像是有点强硬性的从五楼搬着我的行李住进了他们二楼的宿舍。他们宿舍还有一个小伙子,听见人们叫他王福生(这个名字可能写的不准),性情开朗,比较活跃,大约有二十二岁左右,他领着我到食堂吃饭的时候,不让我掏饭票和菜票。很清楚的记得有一次在吃饭的过程中,他把我拉到他们队长那桌说:队长,你看这小子怎么样,把他要到咱们队吧!也记不清当时他们队长是怎么说的,当时的我傻乎乎的,不知道他们是哪个队,只知道他们都是井下工人。

我去了报到的那个办公室,有人指着外面的一辆大客车说,你赶紧回宿舍,带上你的行李上车。傻乎乎的我就这样很听话的稀里糊涂的上了车,车去哪儿?不知道。为什么让我上车?也不知道。记得车上人很多,都是和我同

龄的男孩、女孩。后来才知道,这一车人都是柳湾矿的子弟,招工到高阳矿,现在集体调回柳湾矿。因为我也曾经是柳湾矿的子弟,所以随他们一起调到了我童年生活过的柳湾矿。

柳湾矿离高阳矿并不远,但对当时的我来说,不知道哪儿是哪儿,农村长大的孩子,没见过世面,加上那时交通不便利,来回还得从孝义换车。记得后来回去过一次,敲开那个宿舍的门,有一人正在睡觉,但我不认识,跟他说明来意,拿上我落下的衣物,当天就赶回了柳湾矿。

再后来的日子里,也曾偶尔到过高阳矿,也跟附近的人打听过闫国珍和王福生,但没有他们的音信。

现在回想起来,在高阳矿的那几天,我得到了闫国珍、王福生他们兄长般的关照,让我这个刚离开家的大孩子在人生地不熟的地方,有一种很和谐、很温馨、很美好的感觉,为我刚步入社会从身心上有了一个很好的开端,这对我的人生有着深远的意义。

后来的岁月里,我曾在矿团委工作过,也曾在劳资科工作过,每当有新工人分配或大学生分配来矿,办手续的过程中,我就能想起在高阳矿的闫国珍和王福生,我像他们那样热情关照新分配来的工人和大学生。好多年过去以后,那些工人和大学生都很尊重我,都说我为人好。

几十年过去了,越是年龄见长,越是常想起他们。每当去或路过高阳矿的时候,我都会不自觉的看一眼那栋单身楼和对面的大筒仓,别人感受不到,只有我自己能感受到其中的内涵。

我的老乡闫国珍,我的兄长王福生,在我的人生历程中,他们是我的兄长,是我的贵人,现在唯有感恩的心在记着他们。我想让时光倒流,找回以前的他们,就想说一声:谢谢!愿你们一生平安,幸福生活!

作者单位 柳湾煤矿

中秋遐想

高伟

也许是疫情生活节奏略有调整的原因,中秋感觉一晃眼就到了。今年中秋,恰逢国庆,自然比往年喜庆了许多。晚来有闲,独自溜达在古色古香的小城旧街,仰望一轮明月,不禁回首这些年度过的中秋节,内心不禁燃起那些割舍不断的记忆。

儿时的中秋节,是一个享受美食的节日。每逢中秋,皎洁的月光就会照亮整个矿区山沟,银光会洒满我们那恬静的小院。全家人围坐在院内的小木桌上,摆上早已准备好的月饼、西瓜、苹果、红枣等,赏着月亮,吃着月饼,谈天说地。有时,我调皮地依偎在妈妈的怀里喊着让她给我讲听了无数遍的嫦娥奔月、吴刚伐木的故事。一边吃着月饼,一边望着明月傻傻地想,玉兔也一定躺在嫦娥姐姐怀里,吃着月饼……一阵阵爽朗的笑声,一股股淡淡的花香,一个个美丽的传说,似乎把我带到了另一个世界。我尽情咀嚼着那份快乐,肆意地享受着人间天伦,直到不知不

觉酣然入睡。

来到县城工作后,每当沐浴着中秋月光,我常常会想起母亲讲述的那些千年不老的故事。想到月儿,是那样哀伤,那样凄迷,那样的动人,让我充满了神秘感。“小时不识月,呼作白玉盘”,萦绕耳际的是嫦娥奔月,渴望自己是那温顺可人的玉兔。这时我总是站在窗前,双手托着下巴,眼睁睁的盼着月亮快快出来。后来我才知道,人们仰望那轮遥不可及的神秘皓月,更多的是寄托心中的美好向往,祈望家人的幸福安康。

婚后的中秋节,是一个团圆相聚的节日。我眼中中秋节成了仅次于春节的一个节日。孩童时,过节图个好吃好喝,图个热热闹闹;如今过节,为的是阖家团圆,分享亲情。又到中秋见月明,若不能回家,打上一个电话,发一个微信,传递平安健康的信息,再送上真挚温馨的祝福,父母也就为之欣慰了。

作者单位 集团公司党委宣传部



李博

烈日下谁挥汗如雨
蓝天下谁奋力骑行
街道面一尘也不染
午餐按时到你手里

厂房里谁钻研技艺
校园里谁博闻强记
零部件统一成一排
试卷上看骄人的成绩



奋斗不分职业
不看年纪
只要你为梦付出
追寻意义

奋斗不舍昼夜
不忘初心
燃烧青春的火焰
一路风雨

作者单位 洗煤厂

